

实现“双碳”目标，探寻企业新发展之路 ③

企事录

从单纯的“卖设备”到提供建筑节能的整体解决方案

看得见的节能

阅读提示

尽管在中央空调行业一路高歌，但空调设备销量已接近“天花板”，凭着敏锐的市场嗅觉，天加竖起“环境科技”旗帜，持续强化科技创新能力，进军新领域、开拓新市场。

本报记者 黄洪涛

一般认为，建筑、工业和交通是三大“耗能主力”领域，而建筑内部的中央空调系统能耗总量又相当惊人。

根据中国建筑科学研究院公布的《中国高效空调制冷机房发展研究报告(2021)》显示，建筑能耗约占社会总能耗35%，制冷系统约占建筑能耗50%，制冷用电量占全社会用电量15%以上，且耗电量年均增速20%。

11月23日，世界绿色环保行业备受关注的年度奖项“保尔森可持续发展奖”颁奖典礼举行。来自江苏南京的天加环境科技有限公司(简称天加)凭借“建筑制冷系统综合能效提升与投资新模式”获得“保尔森可持续发展奖——绿色创新类别”年度大奖。

颁奖典礼上，评委会联席主席、中国工程院院士庄惟敏表示，降低制冷系统能耗，是全球应对气候变化面临的关键性课题之一，天加模式的推广应用可以有效推动制冷行业的绿色高效发展，为碳达峰、碳中和目标的实现以及减缓气候变化产生积极影响。

抢抓绿色低碳发展机遇，天加这个刚过而立之年的国家级高新技术企业、江苏省“隐形冠军”企业正变得越来越“能打”。

企业建筑绿色节能

作为一家制造业企业，天加对节能降耗的重视，从一走进企业大门就可以直接感受到。

远远望去，整个建筑造型别致，锯齿结构的屋面，“科技感”满满；走近再看，草坪、绿树、水池，环境宜人，宛如一个“花园式工厂”；进入车间，地面和墙壁一尘不染，一副井然有序的生产景象……

“除了这些能看到的表象，环保节能技术

在企业内部建筑中的运用更值得关注。”谈起企业节能降耗的理念，天加董事长蒋立如数家珍：“厂房采用了锯齿结构屋面，局部挑高，阳光可以通过顶部天窗和挑高口进入车间，白天车间基本不用开灯。同时，挑高处的格栅可以使厂房内形成舒适的自然通风，保证房间内的换气次数和空气质量。”

记者了解到，2013年，国内首个“工业建筑绿色证书”即花落天加。

“环保是天加刻在骨子里的基因，我们始终专注于空气处理和能源利用领域。”天加国内贸易中心高级总监齐家冲表示，多年来，天加深耕中央空调市场并取得了不俗的成绩。其中，空气处理机组连续多年国内市场占有率第一；在核心技术方面，2014年，天加建成了国内首个、国际最高等级的ISO1级超净环境集成系统。

尽管在中央空调行业一路高歌，但蒋立如仍然有着自己的担忧：空调设备销量已接近“天花板”，国内很难再找到存量可观的市场。如何让企业实现可持续发展？这个问题一直萦绕在蒋立如心头。

凭着敏锐的市场嗅觉，蒋立如决定，天加要竖起“环境科技”这面旗帜，持续强化科技创新能力。一方面继续深耕中央空调市场，走绿色高效之路，另一方面勇于进军新领域、开拓新市场。

“全生命周期”综合节能

走进广州地铁新塘站，空调机组吹出的冷风让人感觉格外舒适，但鲜为人知的是，与

以往相比，这里的空调制冷系统每年可节电76.4万度，节省244.5吨标煤，减少635.6吨二氧化碳排放……

“与天加的合作，让我们看到其系统集成专业性，让地铁内的节能清晰可见！”广州地铁集团建设总部副总工程师吴疆说，这种改变正是源于广州地铁对天加“建筑制冷系统综合能效提升与投资新模式”的应用。

2015年，天加在广州地铁新塘站实施高效机房示范站建设，设计了“70%通用主机+30%超高效磁悬浮机组”的配置，在夏季高负荷时期以传统冷水机组高效率运行为主，在过渡季节负荷不满的情况下则由磁悬浮机组高效率运行，有效降低了水泵能耗，提升主机能效。

中国勘察设计协会建筑环境与能源应用分会会长罗继杰说，天加模式实现了机房年平均综合能效比大于6.7，与国内平均水平相比提升80%，远远领先于世界水平。

记者了解到，长期以来，在建筑节能技术的推广过程中，由于系统能效缺乏统一的标准，节能数据大多是单方检测得出，导致节能推广模式受限。在广州地铁高效机房示范站项目中，天加建立了由用户方、设备方、国家权威机构三方在云端不间断、不可篡改的监测平台，节能数据真实、透明、可靠，实现了看得见的节能。

“我们将‘哪款中央空调机组更节能’这种局部的设备端节能，提升到‘全生命周期’节能降耗。”蒋立如介绍，所谓“全生命周期”节能降耗的高效机房解决方案，是从设备端和控制

端共同发力，不仅拥有磁悬浮主机、节能“风水”系统等综合节能硬件，同时着力提升系统与软件中枢机能，在不同的使用场景进行针对性设计和完善。

目前，天加模式已成功服务于国内多个城市的超70条重点地铁线，并推广至美国、新加坡、印度尼西亚等国，广泛应用于轨道交通、大型场馆等新建或既有项目。

要节能，还要开源

“保护生态环境必须依靠科技支撑，‘环境科技’一定很有前景！”这几天，蒋立如从广州考察洽谈项目回来，每天都要接待好几拨考察团，每一次他都会向考察团提及这一理念。

针对建筑行业的高耗能现状，近年来，天加提出，从单纯的“卖设备”转型成为“建筑环境节能的领航者”，致力于为用户量身打造“全生命周期成本最低”的系统解决方案，同时着力开发绿色能源，提升清洁能源利用率。

2017年是天加的“转型之年”，这一年，原天加空调设备有限公司更名为南京天加环境科技有限公司，天加的发展目标更加明确，业务范围开始拓展。

“实现‘双碳’目标，不仅要节能，还要开源。”蒋立如说，因为始终坚信开源的重要性，公司才进军绿色能源领域，这对于改善能源结构，实现可持续发展具有重要意义。

值得一提的是，今年6月，在河北唐山马头营，我国首次实现干热岩试验性发电，为干热岩这一清洁能源的开发利用奠定了坚实基础，天加则为该项目提供了热能转化为电能的整套设备。

“天加的发展理念和国家‘双碳’战略不谋而合。”蒋立如说，乘着“双碳”战略风口，天加将坚持深耕建筑节能技术研发，不断开发利用绿色能源，助力“双碳”目标实现。

挖掘机国内销量同比“八连降”

事件：据中国工程机械工业协会12月9日公布的数据显示，根据对25家挖掘机制造企业统计，今年11月销售各类挖掘机2.04万台，同比下降36.6%，这是该数据在年内连续第七个月下滑，也再次刷新年内同比跌幅。其中，11月国内销售挖掘机1.4万台，同比下降51.4%，这是该数据年内连续第八个月下滑，且降幅较上月扩大了4.2个百分点；但较今年10月销量，环比增加了1400台，增幅约11%。

点评：工程机械行业与社会固定资产投资相关度较高，发展具有阶段性特征。挖掘机则是工程机械板块的晴雨表。自今年4月以来，该行业呈现低迷态势。海外方面，国外工程机械需求持续增长，再加上国产品牌市场竞争力不断提升及海外渠道布局日益完善，出口市场有望成为该行业重要的收入增长点。

虽然挖掘机销量同比仍在下降，但业内对其前景仍有较为乐观的预期。原因在于一些重大基建项目有望在年底逐步获批和开工，将有力支持今年四季度和明年一季度重大基建项目推进。此外，随着明年新增专项债额度的提前下达以及财政支出的加速，基建投资增速也将有望步入企稳回升的阶段。

快速美发品牌优剪合并星客多

事件：12月6日，快速美发连锁品牌星客多通过微信公众号发布消息，星客多门店已正式与优剪完成合并，并将在12月7日切换使用优剪小程序。合并后，星客多已售服务权益不变。

点评：虽然几乎同时起步，且6年间获得的融资规模也基本相当，但星客多与优剪在门店数量上却存在不小的差异。这一差异在很大程度上是因为两个品牌选址战略不同。星客多的店铺以商场门店为主，而优剪以社区门店为主。相比之下，商场店铺成本高，虽有助于品牌塑造，但难以快速扩张。快剪小而美的社区店可以在较短时间实现盈利，这也吸引了更多加盟商投资。

有研究数据显示，2020年中国生活美容服务业(不含上游美容用品制造业)的市场规模约为6373亿元，预计2025年将达到8375亿元。这意味着在该行业中占比过半的美发业务仍有发展空间。不过，到目前为止，美发行业还没有产生全国性的连锁品牌。合并星客多后，优剪要如何在众多理发店中实现可持续发展，将是其面临的下一个课题。

同程艺龙成立酒店科技平台

事件：12月9日，同程艺龙宣布成立艺龙酒店科技平台，平台上的7大酒管公司、各主要数智化住宿赋能中台同步亮相。截至2021年11月，艺龙酒店科技平台上的各个酒管公司在全国17个省市区已有超过300家在营酒店，签约酒店超过500家。

点评：虽然目前看起来，艺龙酒店科技平台的作用还有点让人不明就里的感觉，但作为OTA平台，同程艺龙显然想要在酒店市场转入存量竞争的当下，通过人工智能和大数据等科技来实现产业链上下游一体化发展，获得更多赢利点。

不过现在中国酒店行业并不缺智慧智能服务、供应链平台公司，更不乏酒店品牌运营专家。尤其是大型连锁酒店集团，其自身全产业链体系发展较完善。另一方面，在酒店业中素有客房预订高于一切的说法，同程艺龙想要在自己不熟悉的领域分一杯羹，如果不能在订房系统中有所突破，则有很大风险陷入激烈竞争的泥潭。(骆驼)

广西实施国企改革三年行动激发企业内生发展活力

本报讯(记者庞慧敏 通讯员蒋少莹)12月9日，记者从广西实施国企改革三年行动情况新闻发布会上获悉，截至11月30日，广西国企改革三年行动191项改革任务完成131项，完成率68.6%，今年年底前可完成70%以上改革任务。

国企改革三年行动开展以来，有效激发了企业内生发展活力，利润等主要经济指标创历史同期新高，有力促进了国有企业高质量发展。今年1月至11月，全区国资委系统国有企业实现营业收入8015亿元、利润总额268亿元，同比分别增长12.9%、44%，主要指标创历史同期新高。

据了解，自治区国资委监管企业2021年1-10月研发投入64.16亿元。广西国企改革三年行动中科技创新成果持续涌现，柳工集团“混凝土结构非接触式检测评估与高效加固修复关键技术”、柳钢集团“广域协同的高端大规模可编程自动化系统及应用”、北投集团“超500米跨径钢管混凝土拱桥关键技术”获得国家科技进步奖。柳工欧维姆预应力技术、南铝高端铝合金、北投路桥集团大跨径拱桥设计与施工技术等一批高、精、尖“广西制造”“广西技术”已达到国内国际领先水平。

此外，全区战略性新兴产业不断发展壮大。先后组建数字广西集团、北投信创等新兴产业投资运营载体，大力发展战略性新兴产业；推动工程机械、冶金、糖业、铝业等传统产业“二次创业”。

赶制玩具出口订单冲刺“全年红”



12月12日，江苏省连云港市东海县青湖镇西娟工艺品公司工人正在生产毛绒玩具皮壳。连日来，江苏省连云港市东海县的许多企业加紧赶制外贸订单，着力做好外贸订单的岁末年终“消化”，推动既定订单按时完成，全力以赴完成外贸出口订单，确保工业经济实现“全年红”。

张正友 摄/东方IC

餐饮企业 打造冬奥“升级版”



12月8日，北京丰台区，一家餐饮公司生产车间内，工作人员正在为京张线上的冬奥餐进行配餐。随着北京2022年冬奥会的临近，各项服务保障工作也都在紧锣密鼓地进行着。与此同时，为服务冬奥配套的一些餐饮企业也以此为契机，通过提升餐饮品种和服务质量来促进自身发展。为此，一些餐饮企业不仅研发了新产品，同时还通过多元化、数字化、标准化的全周期立体式服务，全力以赴打造服务保障北京冬奥餐饮“升级版”。

本报记者 王伟伟 摄

万峰骆驼“驮”富来

让大家买到真正放心的优质驼奶、驼奶粉等产品，我们实地考察了很多地方，最后选择了柯坪县。产品上架1小时销售8万单，这足以说明全国消费者对柯坪骆驼产品的信赖。”

“我们突破了驼奶保鲜关键技术，可以敞开收购，筑牢了驼奶产业根基，也让这项产业成为富民产业。”柯坪县优驼乳业有限责任公司负责人刘桂龙说。

作为第一批到柯坪县优驼乳业有限责任公司送奶的农民，艾尔肯·卡迪尔靠销售驼奶一年收入在20万元左右。“养骆驼的好处是一年365天都有活干、天天能赚钱，一峰产奶骆驼可连续产奶14个月至15个月。”艾尔肯·卡迪尔说，以前骑上骆驼是要去牧场，现在骑着骆驼奔小康。

如今，柯坪县优驼乳业有限责任公司不仅能生产鲜驼奶、驼奶粉，还积极开发驼绒产品，科技攻关力度不断加大，产业链也在不断

延伸，依靠直播带货销售的货品也越来越多。近年来，柯坪县立足当地丰富的骆驼资源优势，把发展骆驼产业作为促进农牧民增收致富的重要举措。

2020年，柯坪县投入5000多万元建成了骆驼集中养殖基地。阿不来提·如斯坦木家里有70峰骆驼，在骆驼繁育期，他靠着卖驼奶和小骆驼一年就能赚到10万元，闲暇时来到骆驼集中养殖基地务工，每个月有3000元的收入。

如今，柯坪县骆驼集中养殖基地采取统一养殖、统一收购、统一销售的模式，吸引村民就业，实施规模化、集约化、标准化的人工养殖方式，壮大骆驼养殖产业。该基地负责人董明强说：“经过2年摸索，我们已经理通了发展思路，下一步我们将采取‘企业+合作社+农户’的方式，让越来越多的农民通过养殖骆驼走上致富路。”

库尔班江·艾海提是家中第三代养驼人，

和祖父、父亲相比，现在养骆驼赶上了好时代。父亲艾海提·斯拉木说：“以前养驼人一年四季四处放牧，条件艰苦，虽世代以养殖骆驼为生，但真正靠着骆驼富裕起来，还是近几年的事。”

与牛奶、羊奶相比，骆驼奶营养更加丰富，市场前景广阔。“我一共有70峰骆驼在戈壁滩放养，骆驼产奶的时候就回到圈舍里，一峰产奶骆驼，一年可带来约1万元收入，再加上卖驼绒和骆驼的收入，全家年收入超过20万元。”艾海提·斯拉木给记者算了一笔账，他通过养殖骆驼盖了新房、买了新车，日子越过越红火。

柯坪县副县长阿力迪·艾米尔说：“今后，柯坪县还将依托‘骆驼之乡’‘万峰驼县’的民间美誉，逐步扩大骆驼养殖规模，加快骆驼产品开发，依托骆驼文化，实现骆驼产业与沙漠文化、旅游文化的有机结合，不断推动一二三产融合发展。”

本报记者 吴锋思 本报通讯员 张路